Maremarka B (i)I/IAOAOH/II/I

Kpuntorpapusa un paclumdppoBka ApeBHUX
TEKCTOB

ObocHoBaHMEe aBTOPCTBA TEKCTOB
[lepeBOa TEKCTOB C OOQHOMO A3blka Ha Apyrov
Jlekcuyecknnm aHanm3 TEKCTOB

[pyrne 3agauu...



Crarucrudeckrue METOABI AHAAM3A
ACKCHUKHU

Ilekcuka npeacraBnsieT cobou cmamucmu4yecku
OpraHM30BaHHYIO CTPYKTYpY:

BeposATHOCTHbIE XapakTepUCTMKM CroBa NPOABAIOTCA B
HEOANHAKOBOW YaCTOTHOCTU UX B pe4n, B MHOroobpasHbIX Buaax
NEKCNYECKNX CBSA3EWN

2 YCTaHOBIEHO, HanpuMep, YTO caMble YacTOTHblE CNoBa B
eCTECTBEHHOM £13blKe, KakK rnpaBumo, aBnarTca Hanbonee
KpaTkummn, Hambonee gpesHUMU, Hanbonee nNpocTbiMU No
MOPONornyeckon CTpykType, Hanbonee MHOro3Ha4YHbIMU

Cratuctnyeckme mMetoabl NCNOJ1b3YKTCA AA U3yHeHUA
XapakKTtepa CeMaHTUHEeCKUX CBA3EN MeXy ClioBaMMU.

o Tak, Hanpumep, YCTaHOBMNEHO, YTO CIIOBa, YacTo
BCTpeYaloLmecs BMecTe B onpeaeneHHoM OoTpeske TeKCTa,
TecHee cBsA3aHbl Mexay coboW No CMbICNy, YEM CrOBa, pexe
MOSABNAIOLLMECHA PAOOM B 3TOM e OTPe3Ke TeKcTa.



Maremaruyeckass AMHIBUCTHUKA

MaTemaTu4yeckas NMHrBUCTUKA - MaTeMaTMyeckas gucumnnmHa, paspabdarbiBatoLlas
doopmMarbHbIM annapaT A1 OnNMcaHust CTPOEHNSI €CTECTBEHHbLIX M HEKOTOPbIX
NCKYCCTBEHHbIX A3bIKOB. Bo3HuMKkNa B 50-x rogax 20 Beka.

Basupyetcsa Ha meTogax anredpbl, TeoOpun anropuTMOB M TEOPUN aBTOMAaTOB.

HanpaBneHns matemMaTnyeckomn JIMHIBUCTUKMN:

Q Vlsyqume cnocoboB MareMaTU4ecKkoro onncaHms NnpaBUIibHbIX TEKCTOB (B nepsyro o4vepeab
npeanoxXeHun)

Ansa onucaHnsa CTpoeHus (CUHTaKCUYEeCKON CTPYKTYPbl) NPeafioKEHUS MOXHO NMMB0 BblAENUTL B HEM
"cocTaBnstowme" — rpynmnbl CNOB, PYHKLUNOHUPYHOLLME KaK LefbHble CUHTaKCUYeckme egmHunLbl, nnbo ykasaTtb
ANS KaXXAO0ro CrioBa Te CroBa, KOTopble OT HEro HenocpeacTBEHHO 3aBUCAT (ecnu Takne ectb). MaTtematunyeckune
0ObeKTbl, BO3HMKAIOLLME NPY TaKOM ONUCAHUU CTPYKTYPbl NPeafiIOKEeHUS, Ha3blBalOTCH AePEeBOM COCTaBMAOLLNX
(1-n cnocob) 1 AepeBOM CUHTaKCMYECKOro NoAYNHEHUS (2-1 cnocob).

o Teopua popmanbHbIX rpammaTtik (H.Xomcknin)

M3yuaeT cnocobbl onMcaHnsa 3akOHOMEPHOCTEN, KOTOPbIE XapakTepuayroT YKe He OTAENbHbIA TEKCT, a BCHO
COBOKYMHOCTb MPaBUIibHbIX TEKCTOB TOMO UIM MHOTO SA3blka. OTU 3aKOHOMEPHOCTM OMUCHIBAKOTCS NyTEM
nocTpoeHuns "opmanbHom rpammMmaTkn" — abCcTpakTHOro "MexaHmnsma", No3BOMSAIOLENO C MOMOLLbIO
enmHoobpasHoum npoueaypbl NonyyYaTb NPaBUIbHbIE TEKCTbI 4AaHHOIO S3blka BMECTE C ONUCAHMUSMU UX CTPYKTYpbI.

Mcnonb3yeTcs B OCHOBHOM A4St Npy pa3paboTke 1 ONUMCaHUN UCKYCCTBEHHbIX SA3bIKOB (HanpumMep, A3bikoB
nporpamMmmMmMpoBaHus)
Q lMocTpoeHne aHanUTUYECKNX Moaenemn A3blka, B KOTOPbIX HAa OCHOBE TeX UITN UHbIX JaHHbIX O peyu,
CUMTAOLLNXCHA N3BECTHLIMKU (HAaNpPUMepP, MHOXECTBA NPaBUITbHbLIX NPEASIOKEHNI), NPOU3BOAATCS
doopmarsbHble NOCTPOEHNS, AaloLLMe HEKOTOpPbIe CBEAEHNS O CTPYKTYpe A3blKa.



AMHTBHACTIKA T aATEOPA

INles Bnagnmuposuy LLepba, 1930 .

«[nokasa kysgpa wreko byanaHyna bokpa v
KyOpa4unT BOKpEHKa»

y=x+a



Maremaruuyecku SI3bIK

MaTtemaTtuka: MblLLIeHNE, YyBCTBOBaAHUNE N A3bIK.

A3bIK — 3TO cUCTEMA YCNOBHbIX 3HAKOB, NPUHATHLIX B
HEKOTOPOM coobLiecTBe n obecrnevnBatoLLas
KOMMYHUKaLUIO €0 YS1EHOB.

A3bIK MateMaTnkn Kak 1 riodon apyrom A3blK
COCTOMUT U3 COBOKYMHOCTU BblCKa3blBaAHUU
(npeanoxeHun). Matematnyeckme BbiCKa3blBaHUSA
9TO MaTemMaTnyeckne CUMBOJbl, OObeANHEHHbIE
doopmynoun.

MaTemaTunka — A3blIKk CUMBOJIOB U hopmyn.



Maremarnaeckuii A3bIK (IIPOAOAKEHIE)

A3bIK B LULMPOKOM CMbICIEe — 3TO CNoBapb,
rpaMmaTmka, pacckasbl, MOBECTU, NMbEChI U
POMaHbI, HANMCaHHbIE HA 3TOM A3bIKeE.

B mMmaTemaTtn4yeckom A3bIKe:

o CIoBapb U rpaMMaTuKa — MamemMamu4d4yecKas
oriepalUoHHas cucmemMa

a0 paccKkasbl, NOBECTU U rMpo4vee —
mMamemamuyeckue mooesnu



MatemMaTigecKkui A3BIK (IIPOAOAKEHHE)

MATEMATUNYECKAA ONEPALUMNOHHAA CUCTEMA

NoeannanpoBaHHble 0OBHEKTHI HencTteusa (onepauunn):

Yuncna,
durypel, CnoxeHwe,
BekTopbil, BbiuntaHue,
PyHKUMN, - YMHOXeHWe,
MaTpuubl, [lenexwve,
OnddepeHunpoBaHume,
ABCTpaKTHbIE CTPYKTYpbI NHTerpupoBaHue,
(Hanpumep, MHOXeCTBA)

T T

AKCHOMbI, TEOPEMbI, ONpeaeneHns




DAEMEHTBI TEOPUU MHOKECTB

MHOXXecTBO — NepBUYHOE MOHATUE COBPEMEHHOM
MaTeMaTuKn, 3TO MOHATME HE onpeaenseTcs Yepes
OpYyrne rnoHATUA a TONbKO MOACHAETCS.

MHoOXecTBO —

1 «00beagMHeHne B OOHO Lernoe o0bekToB, XOPOLLO
pPasnMuYMMbIX Haen HTyuumen Unm Hallen MbiCnbio»
(Feopr KaHTop, 1845-1918, HeMeUKknn maTeMaTuK,
OCHOBaTeNb TEOPUN MHOXECTB);

2 COBOKYMHOCTb Kakux-nmbo o0beKToB

ObObekTbl, BXoAdLWmne B MHOXECTBO — 3JIeMeHMbI
MHoO)kecmea. Hanpumep: Yncna, oyksbl, noan n T.nm.



DAEMEHTBI TEOPUU MHOKECTB
(IIPOAOAKEHUE)

MHoOXecTBa, COCTOALLME U3 KOHEYHOro Ynucna
9N1IeMEHTOB — KOHEYHbIe MHOXXecmea

MHoO)XecTBa, cocTosALLME U3 BECKOHEYHOro
yucna anemMeHToB — 6eCKOHeYHbIe
MHO)Xecmea

O0bo03Ha4yeHus:
2 MHoxectBa — A, B, X
0 OnNeMeHTbl MHOXecTBa — a, b, X



DAEMEHTBI TCOPUU MHOKECTB
(IIPOAOAKEHUE)
O6o3Ha4eHus:

X & X OOBbeKT x ecTb aneMeHT MHoXecTBa X
X g X OBbEeKT x He NPUHAZNEXNT MHOXeCTBY X

A - B MHoxecTBo A cogepXxutcs B MHOXecTBe B
(BXOOUT B MHOXeCTBO B)

@ [TycTOEe MHOXeCTBO

MHoxectBa A 1 B HasbiBatoTCcA paeHbIMu (A = B), ecnu
OHW COCTOAT U3 OOQMHAKOBLIX 311IEMEHTOB.



DAEMEHTBI TCOPUU MHOKECTB
(IIPOAOAKEHUE)

UncnoBble MHOXecCTBa

2 MHOXecTBO HaTypanbHbIX Yucen N ={1, 2,3, ...}

2 MHOXecCTBO LenbixX Yncen Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}
2 MHoXecCTBO paumoHarnbHbIX Ynucen Q

2 MHoxecTBO AgencTBuTeEnbHbIX Yncen R

NcZcQcR



DAEMEHTBI TEOPUU MHOKECTB
(IIPOAOAKEHUE)

YnpaXHeHuS:

Kakune 13 crneayolmx MHOXECTB reOMeTpudecknx duryp Ha
MNNOCKOCTU paBHbl MeXay COOON:

A — MHOXXECTBO BCEX KBaApaToB,;

B — MHOXeCTBO BCeX NMPAMOYrofbHUKOB;

C — MHOXXECTBO BCEX YETbIPEXYTONbHUKOB C MPAMbIMUN YriiaMu;
D — MHOXeCTBO BCEX MPAMOYIOofIbHUKOB C paBHbIMW CTOPOHAMU;
F — MHOXeCTBO BCeX poMOOB C NpsiMbIMU yrnamMmu

0O 0O 0 o o

[1na kaXkaoro U3 CrioB: «COCHAa», KOCKOJTOK», «KHACOC», «KOIOC»
COCTaBbTE MHOXECTBO €ro passfimyHbix OykB. MmetoTcsa nu
cpean HMUX paBHble?



AATEOpANTYIECKHE OTIEPAITIH HAA
MHOKECTBAMHU

O6beguHeHnem MHoXxecTB A n B HasbiBaeTca HOBOE MHOXECTBO,
KoTopoe obo3HavaeTca AUB 1 cocTonT 13 BCeEX ANTIEMEHTOB,
npuHagnexawmx xota obl ogHOMy U3 MHOXecTB A unu B, T.e

AUB ={xEAunn xEB}
Hanpuwmep: {1,2,3} U{2,3,4}={1,2,3,4}
NepecevyeHnem MHoOXecTB A 1 B HasbiBaeTcs HOBOE MHOXECTBO,
kKoTopoe obo3HavaeTcss ANB 1 cocTonT n3 BCeX aNeMeHTOB,
npuHagnexalwmx ogHOBpeMEHHO MHoXecTBam A u B, T.e.

ANB ={xEAnxeB}
Hanpumep: {1,2,3} N {2,3,4}={2,3}



AATEOpANTYIECKHE OTIEPAITIH HAA
MHOKECTBAMHU

Pa3HocTblio MHOXecTB A n B Ha3biBaeTcss HOBOE MHOXECTBO,
KoTopoe obo3Ha4vaeTcss A\B n cocTonT n3 BCeX 3rieMeEHTOB
MHOXeCTBa A, He NpuHagnexawmx MHoxecTsy B, T.e

A\B={xEAnx¢B}
Hanpumep: {1,2,3}\ {2,3,4}={1}
CummMmeTpuyeckas pasHocTb AAB ecTb MHOXECTBO BCEX

9fIEMEHTOB, NpuHagnexawmx nnm A, unm B (Ho He oboum
BMecCTe)

AAB = (A\B) U (B\A)
Hanpumep: {1,2,3} A{2,3,4}={1,4}



AATEOpANTYIECKHE OTIEPAITIH HAA
MHOKECTBAMHU

dekapToBbIM npousBegeHnem MHoxectB A n B Ha3biBaeTcs
HOBOE MHOXEeCTBO, 0603Ha4aemoe AxB, anemeHTamMm KOTOporo
SIBMNAKOTCS BCEBO3MOXHbIE napbl (a, b), rae a€A, bEB, 10 ecTb
AxB={(a, b) |a€A, bEB]}.

Hanpumep, ecnu A={1, 2, 3}, B={1, 3, 4},
To AXB={(1, 1), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 3), (2, 4), (3, 1), (3, 3), (3, 4)}.

OTMETUM, YTO C AEeKapTOBbIM NPOM3BEAEHNEM CBA3AHO MOHATUE
KOOPAMHATHOW NNOCKOCTU. MHOXECTBO KOOPANHAT TOYEK
KOOPAMHATHOW MIOCKOCTU ABMSETCSA AeKapTOBbIM Npon3BedeHnemM R
x R, rae R — MHOXeCTBO AeNCTBUTENBHbIX YMCEN — KOOpAMHAaTbI
TOYEK MO OCU X N OCU Y, COOTBETCTBEHHO.



AATEOpAMTIECKIE OTIEPAITII HAA
MHO)ecTBaMu. Kpyru BﬁAepa UAU
AAATPAMMEL Benma.
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AATEOpAMTIECKIE OTIEPAITII HAA

MHO)ecTBaMu. Kpyru BﬁAepa AU
AAATPAMMEL Benma.
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AATEOpAMTIECKIE OTIEPAITII HAA
MHOKECTBAMU

YnpaxHeHus

BeinuwnTe BCe nogmMHoXecTBa MHOXecTBa B = {1, 2, 3}

3anumTte MHOXeCTBO A nepeymcrieHMeM ero afiEMeEHTOB, ECNU
A ={xEN, 2<x<8}

HaHbl aoBa mHoXecTBa: A={1, 2,3 ,4} uB = {3, 4, 5, 6}. 3anucaTtb MHOXeCTBa,
npegcrasngoLwne:

a) obbeanHeHne AU B;

6) nepeceveHne ANB;

B) pa3HocTb A\ B, B\ A;

r) cummeTpudeckyto pasHocTb AAB, BAA;

[) OekapToBo npounsseneHne AxB.

OnpegenuTb nepeceyeHnem nnm obbeguHeHnem mMHoxects A={5,7,8} n B={1,5,6} asnsertcs
mMHoxecTtBo C = {1,5,6,7,8}?

[MpoBepUTL BLINOSTHAETCS NN NEepeEMEeCTUTESbHbLIN 3aKOH YMHOXEHUS OS5 AeKapToBa
Npoun3BeaeHns OByX MHOXECTB, T.e. BepHo nn, 4to AxB= BxA? B ka4yectBe MHOXecTB A 1 B
BO3bMUTE MHOXecTBa: A={2}; B={1,3}.

[MpoBepbTe Ha npumepe MHoxecTB A={2}; B={1,3} n C={4,5} BbinonHAeTCA N1 coyeTaTeNbHbIN
3aKOH N4 AeKkapToBa Npou3BeaeHus, T.e. BepHo nn, 4to (AxB) x C=Ax(BxC).



YurcAeHHOCTP MHOXKECTBA

[MycTb A U B — KOHEYHblEe MHOXECTBa. YMCcno aneMeHToB MHOXeCTBa A ycrnoBumcsa obo3HavaTb
cumBorioMm m(A) 1 HasblBaTb YUCJSIEHHOCMbIO MHOXECTBa A.

Yucno anemeHTOB 00 beANHEHUA U Pa3HOCTU ABYX KOHEe4YHbIX MHOXeCTB.:

Onpepenum YNCNEHHOCTb 00 beAUHEHUsA MHOXeCcTB A u B.
Ecnn mHOXecTBa A n B He nepecekatotcs, To m(AUB) = m(A) + m(B).

Takum o6pa30|v|, YMCINEHHOCTb 06beaNHEHNSA KOHEYHBIX HenepeceKkarnwmnxca MHOXXECTB paBHa
CyMME YUCITIEHHOCTEN ITUX MHOXECTB.

Ecnun mHoXecTBa A n B nepecekatotcsi, To B cymme m(A) + m(B) 4ncno anemMeHToB nepecevyeHuns
ANB copgepxunTtcs ABaxabl: oAvH pa3 B m(A),a apyron — B m(B). [1oaTomy, 4TOObLI HANTK
YncneHHocTb 0obeanHeHnss m(AU B) , Hy>XHO 13 yKa3aHHOM CyMMbl BblivecTb m(ANB).

Takum obpasom: m(AUB) = m(A) + m(B) - m(ANB)
Onpepenum Tenepb YNCIIEHHOCTb PAa3HOCTU MHOXeCTB A n B.
Ecnn mHOXecTBa A 1 B He nepecekatotcs, To A\ B = A, u noatomy m(A\B) = m(A).

Ecnn mHOXecTBa A n B nepecekatotcs, To m(A\B) = m(A) - m(ANB).
Ecnn B C A, T0 ANB = B, n, cnegosatensHo, m(A\B) = m(A) - m(B).



Wcrmoap3oBaume TEOPUHU MHOKECTB AAS
pEIIIEHUA 3aA2Y

3apaua 1

B rpynne 40 ctyaeHToB. N3 HMX 23 ntobaT bonTtaTb Ha 3aHATUNAX, 13 — peluaTtb
3agauu, 11 nbaTt Ha 3aHATMAX cnaTb. Cpean Tex, KTo 6onTaeT Ha 3aHATUSX,
NOCTOAHHO 3acblnarT — 7, a cpean Tex, KTO peLlaeT 3agayu, 3acbinarT ToMbKO 3.
BonTtatb 1 pelwaTtb 3agadn ymetoT 8 Yenosek; a 2 Yyernoseka ycneBarT Ha OgHOW nape
aenatb Bce Tpu gena. CKonbKo CTyaeHTOB BOOBLLE HNYEro He NMbaT?

Boe CTyAeHT
40
- /




Wcrmoap3oBanue TEOPUU MHOKECTB AAS
pEIIEHUA 3aA24

3apava 2
B rpynne n3 100 Typuctos 70 yenoBek 3HAOT aHIMUUCKNIA A3bIK, 45 3HAIOT (opaHLy3CKUM A3bIK 1 23 YyernoBeka
3HatoT 0ba a3bika. CKONbKO TYPUCTOB B rpynne He 3HaKT HU aHIMUACKOro, HU (OpPaHLy3CKOro A3blka?

PeweHune 3apgaum:
O603Ha4uM:

U — yHBepcanbHoe MHOXECTBO, T.e. MHOXECTBO BCEX TYPUCTOB,
A — MHOXeCTBO TYPUCTOB, 3HAKOLNX aHITIMNCKUIA A3bIK,
B — MHOXeCTBO TypuCTOB, 3HaOLWMX dpaHLYy3CKUM A3bIK.

Heobxoanmo HanTn KONMYECTBO TYPUCTOB, HE 3HAIOLLMX HU OAHOTO S3bIKa, T.€. KONIMYECTBO AfIEMEHTOB
mHoxectBa D = U\ (AUB).

HaHo (no ycnosuto): m(U) = 100 (4en.)
m(A) = 70 (ven.)
m(B) = 45 (uen.)
m(ANB) = 23 (4en.)

Haidmu: m(D) = m(U) —-m(AUB) - ?

PeweHue: Vcnonb3ysa bopmMyny, HaxoguMm KONIMYECTBO TYPUCTOB, 3HAOLLMX XOTS Obl OONH A3bIK:
m(AUB) =m(A) + m(B) - m(ANB) =70 + 45 - 23 = 92, =

KONMMYEeCTBO TYPUCTOB, HE 3HAKOLLIMX HWU OOHOIO A3blKa:

m(D) = m(U) - m(AUB) = 100 — 92 = 8 (u4en.)
Omeem: 8 4en.



Mcrmoap30oBanue TEOPUU MHOKECTB AAS
pEIIEHUA 3aA24

3apava 3

20 Manb4YnKoB rnoexanu Ha NUKHUK. [pu aTom 5 U3 HUX obropenu, 8
BbInn cnNbHO NoKycaHbl KoMapamu, a 10 ocTanMcb BCEM JOBOSIbHBI.
CKomnbKo 0bropeBLlnX Manb4MKoB He BbIno NOKycaHO KoMapamm?
CKONbKO NOKYyCaHHbIX KOMapamMy Mans4mMkoB Takxke n obropenm?

3apaua 4

N3 40 npeonoxeHun 30 cogepxaT npeasior «By», 27 npeanor «Hay, B
NATU NPeanoXeHUsIX HET HU TOro, HKM Apyroro. CKomnbKo
npeanoXeHun cogepxat oba npegnora?



